

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZAJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

By order of the President,
A. S. BURLESON, Postmaster General.

ZALOŽEN 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 21. LISTOPADU (NOVEMBER), 1917.

ČÍSLO 13.

ITALOVÉ UDRŽUJÍ SI PEVNĚ LINII NA ŘECE PIAVE A OD- RÁŽEJÍ TEUTONSKÉ NÁPORY

Rakousko-německé oddíly, které překročily řeku u Zensonu, byly porubány. — Italové zajali stili množství strojových pušek.

Londýn, 19. listopadu. — Po celý řeku Piave udržují Italové německé a rakousko-uherské armády v šachu. Nikde vetřelci nebyli schopni překročit řeku a v několika místech, kde dostali se na západní břeh, proveden byl italským vojskem protiútok a nepřítel přinucen byl k ústupu. Italové získali více jak 2,000 zajatců a ukouřili 27 strojových pušek. V pásmu Fagare nepřítel byl úplně poražen a byl přinucen vzdát se svých posil.

Na severní frontě od jezera Garda ku krajině jižně od Feltré prudké rakousko-německé útoky byly odraženy, dle sdělení italské válečné úřadovny. Berlín na druhé straně ale tvrdí, že severovýchodně od Asiago a mezi Brenta a Piave řekami Italové byli vytaženi ze silných horských posil.

Doposud nedošlo žádných zpráv o tom, že anglické a francouzské posily většinou bitovní linie v nějakém větší počtu, ale všeobecně má se za to, že těch několik dní, po které Italové měli čekati na pomoc, již uplynulo. Z toho důvodu má se za to, že v nadcházejícím týdnu Italové budou bojovati proti vetřelcům s francouzskou a anglickou pomocí a je-li tato dostatečná silou, může dojít k obratu válečného štěstí.

Italští hlavní vojenský stan v severní linii a podél Piave řeky nad Zensonem boje nabývaly značné prudkosti. Nepřítel vrhl čerstvé divise do bitvy a pokoušeli se prorazit tu italskou linii. Italové stáli se na odpor se zúfalem odhodlaností, užívajíce rovněž granátů proti útokům pěchoty, po dělostřelctvu a ohni strojových pušek. Je to jedna z nejnudnějších bitev ve válce a ztráty na obou stranách jsou značné.

Na řece Piave dostal se nepřítel přes vodu ve dvou místech, u Pollina a Fagare, několik mil nad Zensonem. Oddíly, které překročily řeku u Pollina, byly porubány dělostřelctvem a v boji muže proti muži. Oddíly, které překročily řeku u Fagare, byly zatlačeny zpět na západní břeh s velkými ztrátami. Italské linie udržují se pevně, ale útoky nepřítel zvyšují se ve své prudkosti, tak že situace je doposud vážnou.

Italští válečné lodstvo poskytuje armádám na souši skvělou pomoc a bombarduje jmenovitě nepřátelské posily při ústí řeky Piave. Nedaleko Revedoli italský marmáříský batalion odrazil v sobotu útok rakouského útočného sboru a italské torpédové lodie nedaleko Porto Di Cortello odrazily útok rakouské flotily torpédoborců. Při tomto utkání byly v činnosti také italské hydroplany a pobřežní baterie.

Uprostřed řeky Piave, kde Rakusanům podařilo se získati posily na západním břehu, nedaleko Zensonu, postavení nepřítel není pevné. Jsou udržováni jenom při okrajích řeky a komunikace s východním břehem je možná jenom za noci, kdy možno je dopravovati omezené množství zásob.

Dále pak na severu, kde fronta obrací se směrem západním od řeky Piave přes Asiago plosinu, generál rytíř z Krobatiu, bývalý rakouský ministr války, snaží se s rakouskými oddíly, jímž pomáhá uherská divise, prorazit italskou linii. Útok tento může se státi obratným bodem celých operací. Zde fronta Tridentská a Piavská se stýkají a Krobatiu sna-

ží se vraziti klín mezi dvě italské armády.

Kdyby útok tento setkal se s úspěchem, došlo by nejenom k rozdělení italských armád, ale současně byl by nutnosti značný ústup na linii při řece Piave, ježto nebylo by možno udržovati posily na této řece s levým bokem ohroženým.

Generál Armando Diaz, vrchní velitel italské armády, oznámil, že duch italské armády na obou frontách je znamenitý. Nepřítel doposud nevyvinul plnou svoji sílu a možno očekávati, že co nejdříve zasadí mčnou ránu. Ale první nárazy jeho byly italským vojskem odraženy a je naděje, že i další jeho útoky narazí na vytrvalý odpor.

Moře vydává svoje poklady.

Základna americké flotily v anglických vodách, 19. listopadu. — Irští rybáři na pobřeží, kde ponorky operují, docílili celou řadu pozoruhodných úlovků v posledním roce. Historika rybníka, který jednomo dne nalezl krabici s diamanty ve své síti v ceně \$15,000 a který za odměnu své poctivosti obdržel ček na \$1,000 od vlastníků jich je dobře známa. Jiný rybář před nedávnem přivezl si z rybářské výpravy velký automobil, který vlnami zahnán byl na měličnu. Jsou celé tisíce rybářů, kteří zbohatli tím, že pokoušeli se vyloviti různé cenné předměty z moře. I množství potraviny bylo z moře vyloveno. Mnoho torpédovaných lodí je schopno dostat se až k pobřeží na měličnu, ale zde uvíznou, nebo rozbijí se o skály. Po takové příhodě pravidelně shromáždí se rybáři a pokoušejí se zachrániti, co se zachrániti dá. Jedna vesnice při pobřeží zbohatla, neboť několik velkých nákladních lodí rozbilo bylo při blízkém pobřeží a mnoho cenných předmětů bylo vytaženo. Utvořilo se velké množství společnosti, které zabývají se zachraňováním potopených nákladů a mnohých z nich mají velké výtežky. Tyto společnosti ovšem jsou nuceny potopený náklad zakupovati a nemohou se tak snadno obohatiti jako číperní rybáři.

Němci potopili 600 norských lodí.

Christiania, Norsko, 19. listopadu. — Bilá kniha, která obsahuje je zápisy o zničení norských lodí v důsledku německého vedení války, bude vydána tiskem norskou vládou. Zápisy tyto ukazují, že Norsko v průběhu této války ztratilo celkem 600 lodí o 1,020,000 tunách. Při potopení těchto lodí, pokud je známo, zahynulo 713 námořníků.

Hrabě Tisza proti Čechům a Slovákům.

Kyjev, Rusko, 19. října. — Pošt. zpráva. — Pražskému časopisu "Venkov" sděluje se z Pěšti, že hr. Štěpán Tisza, jenž byl jmenován plukovníkem, vyslovil se v rozmluvě o pilných otázkách, proniknuté jeho protičeským zástupem, že uherská vláda přeřizne kulturní a hospodářské nítě, které poji Čechy a Slováky. Uherská vláda skutečně již učinila opatření, aby na Slovensku nesmělo se psáti a mluvíti o známých českých požadavcích. Také v Rakousku je censura opět sesílena. Pražské "odpoledníky" z 27. července vykazují již četná bilá místa a "Venkov" konstatuje, že o některých otázkách nesmí se už psáti!

KLUBOVNÍ MÍSTNOSTI MUŽSTVA AMERICKÝCH TORPÉDOBOŘCŮ.



Tento klub pro americké námořníky zřízen byl Y. M. C. A. v základně americké flotily torpédoborců. Na obrázku našem spatřujeme hudební sílu klubu. Jeden z námořníků baví shromážděné zpěvem za doprovodu orchestru.

SLAVNÝ FRANCOUZSKÝ SOCHAŘ ZEMŘEL V PARIŽI.

Auguste Rodin, jehož sochařská díla byla známa celému světu, zemřel v 77 letech věku.

Pariž, 19. listopadu. — Auguste Rodin, slavný sochař francouzský, zemřel. Byl nemocen jenom po krátkou dobu. Rodin narodil se v roce 1840 v Pariži. Jeho mládí bylo zápasem proti chudobě a měl těžký život. Po několika letech pracoval jako pomocník vyřezávatele ornamentů, později se stal modelářem v továrně v Sevres a teprve v Bruselu byla mu dána příležitost, aby upozornil na svého pozoruhodného ducha. Ale byl nucen svésti tuhý zápas o uznání.

Jeho svéráznost byla překážkou uznání. Nešel vyslanými cestami, nýbrž díval se na umění svým vlastním oči. Svět nezdál se mu rozuměti. Teprve v roce 1877, kdy umělec byl 37 roků stár, jeho proslulá práce "Bronzový věk" přinesla mu uznání. Práce tato přijata byla pařížským salonem a překvapila uměleckou porotu přesností formy do té míry, že umělec byl obviněn, že zhotovil ji podle živého modelu.

V roce 1898 dohotovil sochu spisovatele Honore Balzaca, objednanou Společností krásného písemnictví, jež byla zamítnuta. — Po patnáct let marně žádal pro svou sochu spisovatele Victora Huga místo na uličce a náměstích Pariže. Posléze v roce 1906 soše této poskytnuto bylo čestné místo v zahradách Palais Royal.

Ale na sklonku svého života Rodin ukázal, že nezbylo ničeho v jeho srdci z hořkosti, kterou mohl vyvolati tak těžký zápas za uznání. V roce 1914 učinil velkomyšlnou nabídku svého domova v Pariži a sbírky svých prací za dar národu, aby utvořeno bylo veřejné muzeum. Nabídka byla přijata a Rodin dal státu všechny práce své, které měl, a vedle toho cennou sbírku uměleckých děl, která sbíral po celý svůj život.

Ruský kapitol dosud izolován.

Haparanda, Švédsko, 19. listopadu. — Bolševici měli v plné kontrole město Petrohrad, když korrespondent Spojeného tisku je opustil ve čtvrtek. V té době Petrohrad byl úplně izolován od ostatního Ruska následkem stávků na železnicích a v telegrafních úřadovnách, jež byla protestem proti vládě bolševiků. Až doposud snahy o sestavení socialistického ministerstva, v kterém nalézali by se také stoupenci Lenina a Trockého, nesetkaly se s úspěchem. Mluvílo se o tom, že bývalý ministr zemědělství, Černov, má býti premierem. Přes to, že objevovalo se mnoho pověstí o násilnostech v Petrohradě, pravdou je, že k boji došlo jenom s vojenskými kadety, z nichž mnozí byli usmrceni.

NOVÁ ARMÁDA PRY TÁHNE NA PETROHRAD PROTI BOLŠEVIKŮM

Hrůzovláda v Petrohradě. — Námořníci v Sevastopolu prohlásili se pro Lenina.

Petrohrad, 19. listopadu. — Depese, získané zde z Petrohradu přáteli tanních Američanů prostřednictvím úředních pramenů amerického vyslanectví naznačují, že hrůzovláda byla zahájena v ruském kapitulu. Ženy a muži, nosící kožšinny, jsou nuceni svléci se na uličkách, dle sdělení vrátivších se Američanů. Když Lenin vypsal ček na 100,000,000 rublů, banky v kapitulu zavřely své úřadovny.

Londýn, 19. listopadu. — Poslední neúřední zprávy z Ruska naznačují, že Petrohrad a Moskva doposud nalézají se v moci bolševiků a že Sevastopol, velká námořní základna a arsenál při Černém moři, přešel k dělnickým a vojenským delegátům, jímž námořníci odpřísáhli věrnost.

Korrespondent Exchange telegrafické kanceláře z Kodané telegrafoval do Londýna, že berlínský Tageblatt prohlašuje, že mezi Kerenským a Nikolajem Leninem, vůdčem bolševiků, došlo ku kompromisu, který je neobyčejně příznivým Leninovi.

Americké vyslanectví v Petrohradě, dle sdělení depese Reutersovy kanceláře, požádalo o vypravení vlaku, aby 200 členů americké kolonie mohlo býti dopraveno z Petrohradu do Charbinu.

Petrohrad, 19. listopadu. — Pověsti o nové armádě, sestávající z různých živlů z fronty, jež již předtím nalézají se pry již blízko Gačiny, vyvolaly nové vzrušení ve městě. Úkolem těchto armád je osvoboditi město od vlády bolševiků. Armádě této velí štábní setník Pavlov, člen socialistické demokratické dělnické strany. Došlo již k srážkám s předními hlídkami bolševické armády.

Dle jedné verze, Kerenský vrací se s touto armádou. Jiné zprávy sdělují, že obrněný vlak blíží se k ruskému kapitulu od Moskvy. Všechny tyto zprávy ale postrádají potvrzení.

Bolševici pokoušejí se nyní obnoviti činnost různých vládních odborů, jež byla ochromena následkem stávek a odeprání zaměstnanců pracovati pod bolševickými komisaři. Časopisy, které byly potlačeny v prvních dnech postání, bylo dovoleno, aby opět byly vydány, ale postavení měšťáckého tisku je doposud neisté. Právě se, že vydán byl rozkaz k zatčení bývalého ministra zahraničních záležitostí Neratova.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLI

Omaha a okolí: Pěkně. Nebraska: Pěkně v pondělí a úterý; stoupající temperatura.

POSLEDNÍ UDÁLOSTI V RUSKU ZHORŠILY STAV KERENSKÉHO

Bolševici zvítězili v Moskvě a zaujali Gačinu. — Kerenský dosud se někde ukrývá.

Londýn, 19. listopadu. — Přes to, že z Ruska docházejí doposud zprávy navzájem si odporující a hlavně z bolševických pramenů, které přirozeně líčí postavení konservativnějších sil v barvách nejčernějších, všeobecně má se za to, že události posledních dní silně zhoršily postavení premiéra Kerenského a projevován je náhled, že v čelo vojsk, věrných prozatímní vládě, musí se postaviti silnější muži, mají-li býti bolševici poraženi. Mluví se o generálu Kornilovu a generálu Kaledinovi jako lidech kteří byli by schopni provésti nové sjednocení Ruska, ale poslední zprávy z Ruska nenaznačují, kde tyto vojenští velitelé se nalézají a mají-li po četných svých zklamáních odvahu podniknouti ještě jednou pokus o provedení úkolu, který marš v minulosti snažili se vykonati.

Kerenský, byv poražen v bitvě u Petrohradu a opuštěn značnou částí svých důstojníků a mužů, přehl a není známo, kam se uchýlil. V Moskvě očividně válečné štěstí obrátilo se na stranu bolševiků, kteří opět zmocnili se kontroly nad tímto starožitným sídlem ruských carů. Nestalo se tak ale bez krvavých a pověstí docházející naznačují, že došlo k prudkým bojům, při kterých byly velké ztráty. Bolševici ale zvítězili a nebylo třeba pomoci, která poslána byla jim z Petrohradu. Vlak, vezoucí tuto pomoc, zastaven byl na cestě.

K vítězství bolševiků všude přispívá vojsko lotyšské, které v síle 30,000 se k nim připojilo. To značně posílilo bolševiky, kteří denně jsou sesilováni v naději, že při vládě se udrží. Četné pověsti sdělují, že prozatímní vláda shromáždí vojsko k vypravení proti bolševikům a není téměř hodiny, aby neobjevila se nová pověst o postupu vojska pravé demokracie na Petrohrad. Kozáci, jak se zdá, nejsou jednotni v podpoře vlády Kerenského, ať bolševické zprávy mohou lháti. Bolševici získávají rychle na své síle hlavně okolností, že slibují brzké mír, rozdělení pozemků a dostatek potraviny.

Jedna zpráva udala, že v Petrohradě došlo k dohodě o vytvoření ministerstva, sestávajícího výhradně ze socialistů a v kterém bolševici měli by silné zastoupení. V Londýně nejvíce se valné naděje v rehabilitaci Kerenského, ačkoliv události nemusejí býti pro něho tak černé, jak jsou líčeny. Venkovské obyvatelstvo rozsáhlých ruských stepí doposud nepromluví. Stejně není známo určité stanovisko ruského vojáka. Kerenský byl ideálem venkovanů. Jedna depese sdělila, že Kerenský pokouší se dostati k generálu Kaledinovi a jeho kozákům, kteří mají ve své kontrole jižní Rusko, kde zavedli naprostý pořádek. Zprávy udaly, že železniční zaměstnanci v Rusku mají v úmyslu zahájit stávkou. Nemí ale určité známo, byla-li stávka již prohlášena.

Villa zahájil opět útočnou revoluci.

El Paso, Tex., 19. listopadu. — Francisco Villa, který po několik posledních měsíců nejevil žádné větší činnosti, postavil se v čelo nové revoluční hnutí, které označuje za vlastenecké. Jeho hlavní stan je prozatím v Ojinagu, kteréhožto města jeho vojska před několika dny dobyla. Má se za to, že Villa pokouší se zmocniti celého státu Chihuahua a odtud bude rozšiřovati svoji moc na jiná místa. Americké patroly po celý den pomezi přístřily dozor, neboť jeví se obavy před nájazdem mexických banditů na některé americké pohraniční město.

Revoluce v Ecuadoru.

Buenos Aires, 19. listopadu. — Vážná revoluce, při které povstali plení města, vypukla v Ecuadoru, dle zlomkovitých zpráv, které sem došly. Obězané města Quito, kapitolu republiky, jak se praví, podporují povstalec, kteří již zničili část železnice. Železniční doprava, jak se oznamuje, byla již úplně zastavena.

Turecká porážka může znamenati pád Envera paši.

Ženěva, Švýcarsko, 19. listopadu. — Celé Turecko je zachváčeno panikou s ohledem na rychlý postup anglických vojsk pod vedením generála Allenbyho k Jerusalemu, svatému městu křesťanského světa. Pád Envera paši a mladoturků je předpovídán v důsledku porážky tureckých vojsk v Malé Asii, kde každá píď země je Turky považována za půdu posvátnou.